

TERMÍN: 21.01.2022

xx30324xx
Recenzia B
Richard Varga
richard.varga@minedu.sk

Prosím nezasahujte do tejto tabuľky

RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Richard Varga**NÁZOV MATERIÁLU: **Nepripojení. Digitálna chudoba a digitálna inklúzia na Slovensku.**TYP VÝSTUPU*[1]: **Komentár**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR - Sekcia inovácií, strategických investícií a analýz**AUTORI/KY: **Binka Ľubica Hamarová;**

SPOLUAUTORI/KY: - - ; - - ; - - ; - -

RECENZNÝ FORMÁT*[2]: **1****PRIPOMIENKY:**

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	1.odsek za Úvodom, Strana 1	Upraviť interpretáciu Grafu 1 a 2, nakoľko sú hodnoty za Slovensko v texte obmenené.	„Kým v roku 2005 mala v 5 najlepších EÚ štátoch väčšina domácností prístup k internetu, na Slovensku malo prístup len 24% 43 % domácností (Graf 1).“ ďalej	Akceptované. Grafy boli pri finálnom prelinkovaní s Excelom vymenené. Chyba bola opravená. Medzičasom pribudli na Eurostate nové dáta

			„Kým v roku 2005 bežne využívalo internet len 43 % 24 % Slovákov, v súčasnosti je to okolo už 85 % (Graf 2).“	v oboch veličinách, preto boli (správne) grafy aj čísla v texte doplnené v súlade s najnovšími dostupnými údajmi. (Graf 1 - https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/ISOC_CI_IN_H_custom_1895_196/default/table?lang=en a Graf 2 - https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/isoci_ifp_fu/default/table?lang=en).
2	1.odsek, Strana 2	Vo vete „Na Slovensku využíva internet o 40 % menej dôchodcov a neaktívnych než v Dánsku.“ odporúčam preformulovať skupinu neaktívnych na ekonomicky neaktívne obyvateľstvo.	Sprehľadnenie textu. Pre čitateľa to nemusí dávať zmysel.	Akceptované. Zmenili sme pojmy: „ekonomicky neaktívni“ a „neaktívni“ na formuláciu: „osoby mimo trhu práce“ tak ako to definuje štatistický úrad.
3	2.odsek, Strana 2	„V súčasnosti si kúpu počítača môže dovoliť 96 % slovenských domácností, čo zodpovedá štandardu vyspelých európskych krajín.“ Hovoríme o oficiálnom štandarde vyspelých krajín? Ak áno, odporúčam doplniť zdroj.	Doplniť zdroj, resp. Informáciu, o aký štandard sa jedná.	Akceptované. Tvrdenie bolo založené na porovnaní Slovenska voči priemeru EÚ. Pôvodná veta bola preformulovaná na „Technologické vybavenie je základnou podmienkou

				<p><i>pre pripojenie na internet. V súčasnosti si kúpu počítača môže dovoliť 96 % slovenských domácností, čo zodpovedá priemeru EÚ, pod priemerom EÚ¹ sme však z hľadiska dostupnosti počítačového vybavenia pre domácnosti ohrozené chudobou².</i></p>
4	Posledný odsek, Strana 3	Odporúčam v poznámke pod čiarou vysvetliť rozdiel medzi nízkou úrovňou dig. zručností a základnými zručnosťami.	Doplniť informáciu, nakoľko čitateľovi nemusí byť hneď zrejmé, čo sa za týmito pojmami skutočne skrýva a aký je medzi nimi rozdiel.	<p>Akceptované. Bola pridaná poznámka pod čiarou č. 10: „<i>Užívatelia s aspoň základnou úrovňou digitálnych zručností dokážu vyhľadávať informácie online, komunikovať prostredníctvom internetu, vyriešiť niektoré základné problémy so zariadením (napr. inštalácia aplikácií) a dokážu vytvoriť nejaký typ</i></p>

¹ Zdroj: Eurostat, ukazovateľ: ILC_MDDU03

² Domácnosti ohrozené chudobou sú definované ako tie, ktorých ekvivalentný disponibilný príjem je pod hranicou rizika chudoby. Medzinárodne používaná hranica rizika chudoby je definovaná ako 60 % mediánu ekvivalentného disponibilného príjmu domácností vrátane sociálnych transferov (UHP, 2020).

				<i>súboru. Pre podrobnejšie informácií vid'. Príloha 1."</i>
5	1.odsek, Strana 6	Odporúčam vypustiť poslednú vetu: „ <i>Pri vývoji digitálnych zručností u detí je však dôležité klásť dôraz na ich bezpečnosť v online priestore.</i> “	Navrhujem vypustiť vetu, nakoľko je vytrhnutá z kontextu. Materiál sa nevenuje bezpečnosti v online priestore a nikde inde v dokumente sa bezpečnosť nespomína.	Akceptované. Veta bola vymazaná.
6	1. odsek, Strana 7	Odporúčam zmeniť slovosled vo vete: „Kľúčovú rolu pri rozhodnutí využívať technológie zohrávajú benefity, ktoré technológie môžu seniorom práve technológie priniesť,...“	Sprehľadnenie textu.	Akceptované podľa návrhu.
7	2. odsek, Box 2, Strana 9	Odporúčam doplniť zdroj pri zisteniach v prípade Veľkej Británie.	Doplniť zdroj.	Akceptované. Zdroje boli doplnené aj v texte, ako: „(https://www.gov.uk/ , 2020; https://www.gov.uk/ , 2021) aj v zozname použitej literatúry „ <i>Department for Education (dec. 2020). Schools and councils have received over 560,000 devices this year to support remote education.</i> “ https://www.gov.uk/government/news/government-delivers-more-than-one-

				<i>million-devices-to-disadvantaged-pupils Department for Education (feb. 2021). Government delivers more than one million devices to disadvantaged pupils. https://www.gov.uk/government/news/government-delivers-more-than-one-million-devices-to-disadvantaged-pupils</i>
9				
10				

CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):

Autorka sa vysporiadala s problematikou digitálnej inklúzie dobre, komentár je jasne štruktúrovaný a detailne rozpracovaný. Rešpektujem vysporiadanie sa s pripomienkami a odôvodnenia. Komentár poskytuje dobrý základ aj pre ďalšie odborné diskusie. Materiál odporúčam na schválenie.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.